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Łamigłówki i zadania na weekend
W łamigłówkach 1477, 1478 i 1479 oprócz two-

rzenia liczb z podanych cyfr wolno użyć w dowol-
nej ilości pięciu działań (dodawanie, odejmowanie,
mnożenie, dzielenie, potęgowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiasów dla oznaczenia kolej-
ności działań.

1477. Zapisz liczbę 201 używając cyfr 8, 9 i 9.

1478. Zapisz liczbę 208 używając cyfr 8, 9 i 9.

1479. Zapisz liczbę 256 używając cyfr 8, 9 i 9.

Twierdzenie Pitagorasa

1480. Dwa boki trójkąta mają długości 3 i 5, a kąt między nimi ma 120◦. Oblicz
długość trzeciego boku.

1481. W trójkącie o bokach długości a, b i c kąt między bokami długości a i b ma 60◦.
Wyprowadź zależność pozwalającą wyliczyć c przy znanych a i b.

Rozwiązania zadań 1469–1476
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Ostatnie rozwiązanie zadania 1474 podał Władysław Daleczko.

1475. Dwa boki trójkąta mają długości 3 i 8, a kąt między nimi ma 60◦. Oblicz długość trzeciego boku.

Oznaczmy wierzchołki trójkąta jak na rysunku 1 i opuśćmy wysokość z wierzchołka B
na podstawę AC.
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Wówczas trójkąt BCD ma kąty 30◦, 60◦ i 90◦, jest więc połową trójkąta równobocz-
nego. Wobec tego jego bok CD leżący naprzeciwko kąta 30◦ ma długość równą poło-
wie boku BC leżącego naprzeciwko kąta prostego. Zatem CD= 3/2 i w konsekwencji
AD=13/2.
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Stosując twierdzenie Pitagorasa do trójkątów prostokątnych BCD i ABD otrzymu-
jemy odpowiednio
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W konsekwencji AB=7.

Odpowiedź: Trzeci bok trójkąta ma długość 7.

1476. Dwa boki trójkąta mają długości 5 i 8, a kąt między nimi ma 60◦. Oblicz długość trzeciego boku.

Oznaczmy wierzchołki trójkąta jak na rysunku 2 i opuśćmy wysokość z wierzchołka B
na podstawę AC.
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Wówczas trójkąt BCD ma kąty 30◦, 60◦ i 90◦, jest więc połową trójkąta równobocz-
nego. Wobec tego jego bok CD leżący naprzeciwko kąta 30◦ ma długość równą poło-
wie boku BC leżącego naprzeciwko kąta prostego. Zatem CD= 5/2 i w konsekwencji
AD=11/2.
Stosując twierdzenie Pitagorasa do trójkątów prostokątnych BCD i ABD otrzymu-

jemy odpowiednio
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W konsekwencji AB=7.

Odpowiedź: Trzeci bok trójkąta ma długość 7.

http://www.math.uni.wroc.pl/∼jwr/trapez
Pochwal się swoimi rozwiązaniami na Facebooku: facebook.com/IMUWr


